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însoţiri la sate.
Un progres mai mare pe terenul 

economiei naţionale, noi îl credem posi
bil numai prin acţiunea aceea care tinde 
la întovărăşirea, la cooperarea puterilor 
de muncă şi a capitalelor. în  primul 
rînd situaţia noastră economică reclamă 
întovărăşirea aceasta, pentru-că uriaşa 
muncă ce ni-se impune numai întovără
şiţi o putem îndeplini. E reclamată în
tovărăşirea şi de alcătuirea presentă a 
vieţei economice generale, de oare-ce azi 
numai capitalele uriaşe şi puterea de 
muncă foarte mare mai poate resista nă
valnicului curent de desvoltare a vieţei 
economice. Şi apoi noi de toate dispu
nem, numai de capitale uriaşe şi puteri 
de muncă mari, nu.

Cu toate acestea însă am fi rău în
ţeleşi, când cineva ar crede, că noi am 
decretat moartea acţiunilor economice 
îndeplinite de singuratici. Din contră 
dorinţa noastră este ca să avem cât se 
poate de mulţi agricultori destoinici, me
seriaşi şi industriaşi bine cualificaţi şi 
comercianţi neobosiţi.

Căci bine ştim, că numai când mun
citori valoroşi vom ave la toate ramu
rile economiei, numai atunci putem avă 
si o acţiune întovărăşită în plină putere, 
numai atunci vom şti alcătui şi susţine 
întovărăşirile mari şi folositoare, numai 
atunci vom păşi sigur şi cu spor pe că
rarea progresului.

Tocmai pentru acestea să nu se 
creadă că noi voim să cutropim vieaţa 
noastră economică cu însoţiri cu rost şi 
fără rost. Ştim noi că e principiu şi ade
văr puternic al politicei economice, că o 
acţiune prea mare pe terenul însoţirilor 
e păgubitoare, căci vatămă desvoltarea 
liberă a singuraticelor puteri de muncă. 
Pentru aceea noi ţinem de folositoare 
alcătuirea însoţirilor numai acolo, unde 
existenta acestora e justifica tă , unde 
trebuinţa cere.

Pornind din astfel de consideraţiuni, 
îndemnăm noi ca întovărăşirile la sate 
să se alcătuiască, pentru-că aici e lipsa 
mai arzătoare, aici le este existenţa mai 
justificată. Miseria ţăranului român dela 
sate reclamă ajutorul întovărăşirilor, 
scăparea ţăranului român dela sate de 
ne mai suportabilele jafuri, nevoi şi da
torii impun întovărăşirea puterilor şi a 
capitalelor; susţinerea puterei de resi- 
stenţă a ţăranului român cere spriginul 
unirei, întovărăşirei, ca se poată înfrunta 
cu demnitate cutropitorul val al duşma
nilor ; susţinerea puterilor de luptă strigă 
să ne unim, să ne strîngem rîndurile 
pentru-ca nutriment naţional să putem 
da luptătorilor neobosiţi. Când ţinta e

atât de sublimă, când dorul luptei pen
tru existenţa naţională e atât de aprins, 
pare-că nici nu ne mai dă în gând să 
adeverim îndreptăţirea acţiunei cu ni- 
suinţa de a crea ţăranului român un 
traiu mai liniştit, o vieaţă mai puţin tru
dită, zile mai sănine...

Eată pentru-ce propoveduim noi 
alcătuirea însoţirilor la sate.

Numai prin însoţiri la sate vom 
pute îmbunătăţi starea ţăranilor; numai 
prin însoţiri la sate vom pută însufleţi 
pe ţăranul român pentru însoţirile dela 
oraşe. Căci numai după-ce ţăranul va 
gusta însuşi din binefacerile însoţirilor 
alcătuite de el; numai după-ce va avă 
însoţirile sale, le va pută înţelege rostul 
şi se va însufleţi pentru ele — şi pentru 
cele dela oraşe.

Dat fiind însă, că terenul însoţiri
lor e vast din cale afară şi are un nu
măr enorm de cărări, trebue să ne dăm 
bine seama, că oare din nenumăratele 
cărări care ar fi mai potrivite pentru 
noi, pentru sătenii noştri, luând de si
gur în considerare actuala noastră si
tuaţie. Care cărări, care feluri de înso
ţir i  ar aduce roadele dorite?

Un răspuns uniform, general nu se 
poate da la această întrebare, pentru-că 
însuşirile diferitelor ţinuturi sünt deo
sebite în urma situaţiei geografice, ocu- 
paţiunei şi înclinărilor locuitorilor, ave
rilor lor, situaţiei (mărimea şi micimea) 
comunelor etc.

Aceste însuşiri ale ţinuturilor nu 
e permis să le scăpăm din vedere, pen
tru-că principiul conducător la alcătuirea 
însoţirilor este, că numai astfel de în
soţiri şi numai acolo să se alcătuiască, 
unde existenţa le este justificată şi asi
gurată. Aşa de pildă cine ar pute 
aproba alcătuirea unei însoţiri de con
sum în Sălişte (lângă Sibiiu), unde şi aşa 
negoţul înfloreşte în mânile Românilor ? 
Sau cine ar aproba alcătuirea unei în
soţiri mare de consum în o comună dela 
munte săracă de 50—60 fumuri, undo 
toate mărfurile de care au locuitorii lipsă 
în un an abia atinge suma do câteva 
zeci fiorini.

Pentru aceea sfaturi şi îndrumări 
în general, potrivite pentru toate comu
nele nu se pot da în privinţa aceea, că 
ce fel de însoţiri ar trebui să se alcă
tuiască. Această întrebare se poate des- 
lega numai la caşuri concrete şi numai 
după cunoaşterea relaţiilor locale. Pen
tru aceea zicem noi, că acţiunea pentru 
însoţiri nu se poate conduce din vre-un 
centru. Poporul şi cărturarii din sînul 
poporului trebue să-’şi dee seama, că 
oare prin ce fel de însoţiri ar pute mai 
bine să se ajute, să înainteze spre pro
gres.

Noi, ţinând cont de actuala noastră 
situaţie, vom înşira numai acele feluri 
de însoţiri, pe care le credem mai jpo- 
trivite pentru ţăranii noştri acum la în
ceputul acţiunei. Le vom explica şi vom 
spune ce scop urmăresc şi cam cum tre
bue să se purceadă la alcătuirea şi con
ducerea lor.

Dintre însoţiri mai uşor de înfiin
ţat şi de condus sünt aşa numitele »ma
gazine de bucate*, care se pot preface 
uşor în însoţiri de anticipaţii şi chiar 
şi însoţiri de valorisare.

Tot atât de uşor de înfiinţat sânt 
apoi şi însoţirile pentru procurarea de 
m aşini agricole.

O grijă şi oare-care cunoştinţe spe
ciale pretinde apoi înfiinţarea şi mai ales 
conducerea însoţirilor de credit, însoţi
rilor de consum  şi a însoţirilor de va
lorisare.

Dar’ dacă e adevărat, că aceste în
soţiri pretind mai mult pentru conduce
rea lor, tot atât de adevărat este şi aceea, 
că foloasele lor, binefacerile şi roadele 
ce le dau răsplătesc înzecit truda noa
stră. Pentru aceea nisuinţa sătenilor no
ştri să fie, ca să satisfacă condiţiilor ce 
le pretind însoţirile aceste şi să-’şi în
fiinţeze cât de grabnic astfel de înso
ţiri, de oare-ce foloasele acestora sünt 
nepreţuite.

Noi vom da în curând îndrumările 
necesare şi sfaturile trebuincioase pen
tru alcătuirea magazinelor de bucate şi 
însoţirilor de credit, consum şi valori
sare. V. c . O.

S ib iiu , 18 Martio n.
R esp in se! »Pestei■ L loyd* are ştire, că 

m ai multe petiţiun i de ale comunelor bisericeşti 
gr.-ort. sSrbeşti din ţeară, adresate M. Sale, au 
fost respinse. în  petiţiun i se cerea scut în con
tra ingerenţelor guvernului m aghiar în afacerile 
interne ale bisericei autonome sSrbeşti şi grab
nica convocare a congresului naţional-bisericesc 
serbesc.

L u p t a  F i n la n d e z i lo r .  Neferi
ciţii Finlandezi, pe cari puternicul Ţar 
al Rusiei ’i-a despoiat, cu o sim plă  
trăsătură de condeiu, de toate dreptu
rile avute, au început o luptă energică 
pentru redobândirea drepturilor lor. 
Â ntâ iu  senatul finlandez a adresat un 
energic protest Ţarului, cerend revoca
rea ucazului prin  care se suspendează 
constituţia în  Finlanda, ear' acum o de
putăţie monstră de patru sute de per
soane a sosit La Petersburg ca să pre- 
dee Ţarului un nou protest. în  delega
ţia aceasta sünt representate toate stra
turile sociale din Finlanda, şi fieeare 
comună prin  câte un bărbat de încre

dere. Delegaţia a în trat pe picioare şi 
în  grupuri m ici în  Petersburg, ca se 
nu atragă asupră-’i atenţiunea publi
cului.

P ro c e s  d e  p r e s ă .  Joi, 16 Martie, 
a stat în faţa curţei din Presburg tină- 
rul student în drept M ilan Hodza, pen
tru un articol scris şi publicat în Slo- 
vens/ce Listy, numărul dela 24 Septemvrie 
1898. încrim inat a fost următorul pasaj 
al articolului- »Lipsa de conştienţă la 
judecătorii maghiari, cari judecă în nu
mele M. Sale, nu ne surprinde de loc 
sub actualele raporturi maghiare. Se po
triveşte foarte bine în cadrul gospodă
riei maghiare, dacă stimaţii judecători 
se lasă să fie seduşi de minciunile şi de 
scârboasele linguşiri ale oare-cărui scrii
toraş flămând«. Acusa a fost ridicată 
pentru calumnie la adresa justiţiei ma
ghiare şi după aducerea verdictului de 
condamnare, acusatul a fost osândit la 
150 fl. amendă în bani, eventual 15 zile 
închisoare. S’a dat recurs de nulitate.

Un toast profetic.
Ziua de 15 Martie, ziua zorilor li

bertăţilor ungureşti, s’a sărbat şi anul 
acesta cu mare sgomot, pretutindenea 
în ţeară. S’a sărbat şi la Teresiopol, 
oraşul Bunevaţilor. Pretutindenea s’a 
făcut mare paradă şi şi mai mare risipă 
de vorbe, -  la fel s’a făcut deci şi la 
Teresiopol. Aici a vorbit şi primarul 
Mamuzich, fireşte, la banchet, unde se 
desloagă toate limbile, şi nu să facă 
omul istorie, ci s’a pus să facă — pro
feţii. S’a ocupat cu viitoarele alegeri 
dielale, pe cari le vede terminate în 
creerii sei, şi le cunoaşte resultatul. După 
Mamuzich viitoarele alegeri vor de
curge astfel:

»Ne este cunoscut faptul, — zicea 
profeticul primar al Bunovaţilor, — că 
guvernul îşi aduna până acum cetele 
sale de alegători în cercurile naţionali
tăţilor, undo cu spriginul puterei ofi
cioase învingea la sigur. La viitoa
rele alegeri de deputaţi însă naţionali
tăţile, încrozându-se în deplina cură- 
ţenio a alegerilor, vor merge la. urnă în  
rînd  uri strînse, pentru-ca să-’şi validi- 
tezo drepturile politice în interesul lor 
de naţionalitate bine priceput.

»Din viitoarele alegeri vor eşi în
tărite, mai ântâiu de toate, cele două 
partide independente, încât numărul lor 
se va urca până la 100. Partida po
porală însă, ca coa mai agilă, poate să 
numere dimpreună cu Valahii, Slovacii 
şi Sârbii 90 de membri. Dacă însă par
tida poporală şi partidele naţionalită
ţilor vor lupta fiecare deosebit pentru 
câştigarea de mandate, cea dintâiu va 
ave 50, cele din urmă 40 <le membri. 
Astfel oposiţia întreagă va întră în

dieta viitoare cu 190, eventual 200 de 
membri«...

Mare dar are primarul din Teresiopol, 
darul do a şti străbate cu mintea sa în 
misteriile viitorului, şi de a vodă clar ce 
are să se întâmple. Ce-’ţi face focul, 
— mai mult ori mai puţin sacru, — al 
diverselor vinuri şi al — şampaniei!

Programul lui Széli.
Zilele trecute o delegaţie din Verşet a fost 

la  HziUigyi. sé-’i  predee diplom a de cetăţean 
de onoare a l acelui oraş, ear’ cu ocasiunea 
aceasta 'şi-a făcut reverenţa şi la  ministrul-pre- 
sident Széli, care în răspunsul da t a accentuat 
următoarele lucruri :

„Politica m ea e politica pacific&rei, 
pretatindcuea şi ia toate direcţiunile. Acea
sta  dorese sé o realizez acnm definitiv pre- 
tatindenea în ţeară, stim ând pe contrari, 
respectând părerile contrare şi convinge
rile altora, în interesul Ungariei, fu  munca 
aceasta, de care m’am apucat cu însufle
ţire, contez la  spriginul tutnror i'actorilor. 
Numai aşa pntem  ajunge la  epoca muu- 
cei paclnice şi creatoare. Acestea sânt pro
blem ele viitorului. K grea m isiunea, îi 
sim ţesc gravitatea, dar’ sper că fiecare îşi 
va lua partea respectivă diu muncă, mi
nuni nu pot sé fac, dar- voese sé fac eeea-ce 
e mai bine“.

Vorbirea a făcut bună impresie asupra 
Nemţilor şi a  Şerbilor din  VSrşeţ, căci e cam 
adum brită de sp irit de conciliantă faţă de na
ţionalităţi. Va face bună impresie şi asupra  
cetitorilor, d ar vorba, e, că cuvinte frumoase 
auzit-am noi destule; fapte vrem sé vedem.

Tricolorul maghiar.
Ştirea alarmantă despre respinge

rea« tricolorului m aghiar din partea 
moştenitorului de tron Francisc Ferdi
nand, nu se adevereşte. E desminţită 
în modul cel mai categoric. Nu a fost 
deci alta decât o păcălitură, trasă pre
sei maghiare, din partea foii croate 
Hrvtska Sloga, după-cum o spuneam ieri. 
Bud. Cor. publică următorul comunicat 
în causă:

O foaie croată a alarm at ieri 
presa maghiară cu ştirea, că Archidu- 
cele F r a n c i s c  F e r d i n a n d  n ’a voit 
să primească, cu ocasiunea sosirei sale 
din  urmă la Fiume pe vaporul m ilita r  
»Pelican*, — autorităţile reg. ungureşti 
cari 'i-au eşit înainte sub steag ungu
resc, d in  motivul, că aveau tricolor 
maghiar. Suntem îm puterniciţi d in  
parte autoritativă să declarăm, că în 
treaga ştire, dela început până  la s fîr - 
şit, e o scornitură evidentă, cu scopuri 
tendenţioase. Faptul e, că Archiducele 
F r a n c i s c  F e r d i n a n d  a p r im it pe  
guvernatorul Fiumei, contele Szapăry, 
şi ni-se dă asigurarea, că în  întreaga  
împrejurim e a Archiducelui nu se ştie

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Revaşe din Paris.
— Dedicate Floricăi. —

IO  F ă u r a r .
O fărîmă mai jos, cu capătul v îrît 

printre frunzele închise, mari cât unghia 
— în două cu boabele de m ărgărint ce 
poartă vîscul iarna, stă acăţat pieziş 
fluierul lui moş Şerban.

Pe el, în preziua plecărei, ’mi-a plâns 
unchiaşul povestea tânguită, topită în 
jale amară a ciobănaşului ce în scăpătat 
de soare ’şi-a fost perdut oiţele prin 
munţi silhui... Şi cântecul lui bătrânesc 
a fost darul moşneagului la plecarea 
mea. ’L-am luat bucuros şi cântul ăst 
vrăjit ce-’l port în suflet, cu mine, pre
tutindeni — mă mângâie de lipsa voastră, 
în ascultarea lui îmi astîmpăr dorul de 
acasă... Jalea ciobănaşului doinită, aşa 
cum ne frânsese inima la toţi celor din 
jurul vetrei ce-’l ascultam cu capetele 
în pământ — desluşită, ca o plângere mol
comită, ademenitor de duioasă, o auz, — 
în ciasuri de popas, — agale, tărăgă
nată şi prelungă, — doina, în sufletul 
meu de isbelişte, picură ca un colan de 
suspine deşirate...

Atunci, întristat şi mâhnit, cu inima 
pustie — ca de dorul unui cântec fru
mos auzit dela o ibovnică dragă, moartă 
ţie demult par’că... ’mi-se lungesc ochii

a drum... mă pridideşte p lânsul; — m’a- 
pucă zorile fără să închid ochii.

Ăsta-’i somnul meu departe de voi, 
când mă învinuiţi că nu mai vreau să 
ştiu de nimica, când vă jeluiţi că sur
ghiunul ’mi-a învîrtoşat inima.

Nu ve-e milă se mă batjocoriţi pe 
nedrep t!

(Va urma). V. Ciofl.ec.

Criminalul nevinovat.
— R o m a n

de (18)
(«ubriclie O’Auunuzio.

(Urmare şi fine).

Un fel de mişcare involuntară îi 
ridica spre obraji mititelele mânuţe, 
cari mai ales pe pălmi, la încheieturi 
şi printre unghii erau de coloare vio
letă; mânuţele aproape moarte, pe cari 
în continuu ’i-le strîngea în mână mama. 
Degetul mic dela mâna dreaptă în con
tinuu se desfăcea de cătră celelalte şi 
tremura lin în aer; nu există spectacol 
mai sfâşietor de inimă, decât acesta.

Frideric voia să înduplece pe mama, 
se ese din odaie. D ar’ dînsa s’a aple
cat. spre faţa lui Raimund, aşa că era 
mai s’o atingă, şi cu încordată atenţiune 
urmărea toate simptoamele.

O lacrimă ’i-a căzut pe capul ado
ratului.

îndată a şters-o cu batista, d ar’ a 
observat, că pe tâmplele băiatului s’a 
ivit o afundătură.

— Uite, doctore ! -  a strigat ea în
grozită.

Şi privirile ei ’i-se pironiră pe 
aceste moi temple, cari erau ca şi o bu
cată de ceară.

— Uite ! vezi ?
înviorarea uşoară, artificială, po 

care o produsese etherul, a încetat. 
I Hârcăirea suna acum straniu. Mânu- 
' ţele ’i-se lasă obosite de alungul trup- 
j şorului, bărbia îl cade şi mai jos, afun- 
j dătijra po tâmple devine şi mai mare. 
I Şi deodată pe muribund se vede sfor- 
j tare ; medicul îi ridică îndată capul. 

Din gura violetă ese puţin licuid alb. 
Mama dă ţipet de nespusă durere.

— Să mergem de aici, se mergem, 
vină cu mine, — repeta frate-meu şi voia 
să mă ducă.

; — Nu, nu, nu.
Şi medicul a mai dat băiatului o 

linguriţă de ether. Şi agonia s’a pre
lungit şi chinurile ’i-s’au prelungit. Mâ
nuţele so ridicau earăşi, degetele ’i-se 
mişcau nehotărît. în tre genele de ju 
mătate închise se ivia şi dispărea ea
răşi irisul, asemenea duor floricele ofi
lite, cari strînse în sbârcituri se închid 
obosite.

Şi sub durata agoniei nevinovatu
lui s’a făcut seară. E ar’ de după fe
reastră ca-şi-cum s’ar fi fost văzând 
amurgul dimineţei,

— A murit? a murit? —' a strigat 
mama, când nu ’i-s’a mai auzit hârcăi- 
tura şi a văzut cum în jurul nasului 
se întind pete vineţii.

— Nu, n u ; trăeşte.
Au aprins lumina; şi una dintre 

femei avea de lucru cu lumina; şi gal- 
bina flacără licărea acolo la capătul 
leagănului. Repede a descoperit mama 
trupşorul, ca să îl pipăiască.

— E rece, e rece de tot.
Picioarele îi luaseră coloare vio

letă ; spectacol mai de compătimit nu 
oxistă, decât o astfel de stingere a vie
ţei, lângă fereastră, pe care mai cădea 
şi umbră, la lumina luminărei.

D ar’ încă un ton de nedescris, care 
nu era nici gemet, nici strigăt, nici hâr- 
căire, a eşit împreună cu puţintică flegmă 
albă din guriţa mică, aproape vânătă. 
Şi mama ca nebună s’a aruncat pe mi
titelul mort...

Astfel le vedeam de nou toate îna
intea mea, cu ochii închişi; ’mi-am des
chis ochii şi încă tot mai vedeam îna- 
inte-’mi totul, incredibil de clar.

— Lumina! Ia lumina! — am stri
gat lui Frideric şi m’am ridicat în pat, 
înspăimântat de licărirea palidei flăcări. 
— Ia de acolo lum ina!

Frideric a luat-o şi a pus-o după un 
paravan. Apoi a venit earăşi la patul 
meu, m’a culcat earăşi şi ’mi-a pus pe 
frunte comprese proaspete. în  liniştea 
odăiei îi auziam din când în când 
oftările,

XIV.
Cu toate că mânezi eram foarte 

slab şi buiguit, totuşi voiam să asist la 
prohodire, la înmormântare, la întreagă 
ceremonia înmormentărei.

Micul cadavru era deja pus în tr’un 
cosciug alb mititel, cu acoperiş de sticlă. 
Pe fruntea mortului era aşezată o cu
nună albă de chrysanteme, în mânu
ţele lui încrucişate pe piept ţinea o chry- 
santemă albă.

Eram de faţă eu şi Frideric şi loan 
Scordio, împreună cu câţiva prieteni ai 
familiei. Cele patru lumini de ceară ar
deau picurându-’şi ceara. A sosit preo
tul în stihar alb, urmat de diaconi, cari 
aduceau căldăruşa cu apă sfinţită şi cru
cifixul. Am îngenunchiat toţi. Preotul 
a stropit catafalcul cu apă sfinţită, zi
când :

»Sit nomen Domini...*
Apoi a recitat psalmul:
»Laudate pueri Dominum...* 
Frideric şi loan Scordio s’au ridi

cat şi au luat pe braţe cosciugul. Petru 
li-a deschis uşa. Eu le urmam, după 
mine venia preotul, apoi cântăreţii, şi 
în urmă patru servitori cu luminile 
aprinse. Percurgând tăcutele coridoare 
am ajuns la capelă, în timp ce preotul 
recitase psalmul:

*Beati immaculati...*
Când cosciugul era deja în capelă, 

preotul a in to n a t:
»Hic accipiet benediclionem a Do

mino...*



Pag. 206 3 S i b i i u, Duminecă, T R I B U N A 7/19 Martie 1899 Nr. 52

nimica, nici despre vre-o declaraţie 
referitoare la tricolorul maghiar, nici 
despre aceea, că vaporul „Pelican“ ar 
fi  dat signale de »reprimire vaporului 
guvernorului, ce ’i-se apropia. Cu atât 
m ai pu ţin  poate fi vorba de »rachete«, 
dat fiind  că Archiducele a sosit ziua  
la Fiume. Scurt, întreaga poveste e o 
invenţiune răutăcioasă, care nu poate 
se aibă alt scop, decât acela, de a po
negri pe Archiducele, al cărui respect 
faţă de ordinea dreptului public şi a 
cărui fină  concepţie despre datorinţele 
ce le are ca principe regal a l Ungariei 
sünt îndeobşte cunoscute, dar’ lucrul 
sperăm că nu a succes«.

Aşa sună desminţirea dată din 
partea autoritativă, şi fireşte, Maghiarii 
sünt acum liniştiţi şi mulţumiţi. Noi 
asemenea, vézénd cum ’i-a păcălit o 
foiţă mică cum e H rvtska Sloga. Cu 
un blamaj mai mult la activul presei 
maghiare, şi cu aceasta închidem şi noi 
incidentul.

Din Maramureş,
—]Vicariatul român şi »liturgia maghiară*.—

E cunoscută scornitura lui „P N că vi
carul Maramureşului, T. Bud, ar fi lucrând pen
tru „liturgia maghiară“. Dl vicar a declarat deja 
în „Tribuna“, că e absolută scornitură ştirea lui 
„P. N.“ în  „Unirea“ — după-cum a promis — 
se declară şi mai pe larg, şi expune totodată 
istoricul vicariatului din Maramnrăş. Reprodu
cem această parte a scrisorei, de un interes ge
neral :

Poporenii gr.-cat. români din Ma
ramurăş până la anul 1853 s ’au ţinut de 
diecesa ruteană a Muncaciului. Atunci 
parochiile române din Maramurăş des- 
făcându-se de Ruteni s’au adnexat cătră 
diecesa Gherlei, afară de Sighet, care a 
rămas în partea Rutenilor, deşi atunci 
au fost aici la 1200 suflete gr.-cat. ro
mâne.

Parochia Sighetului ar fi trebuit să 
rămână în partea Românilor, căci şi vi
cariatul din Maramurăş cu reşedinţa în 
Sighet s’a înfiinţat în anul 1778 sub 
Maria Teresia chiar pentru poporul ro
mânesc din Maramurăş; însă Rutenilor 
le-a succes a rămână stăpâni peste acea
stă parochie.

Mare a fost pentru aceasta mâh
nirea credincioşilor din Maramurăş.

însă bunul Dumnezeu s’a îngrijit 
de noi, căci în 1860 venind în Maramu
răş de vicar Excelenţa Sa Preas. d. epis
cop Mihail Pavel, a început a lucra din 
toate puterile, ca în Sighet să se înfiin
ţeze o parochie română, adecă Românii 
să se despărţească de Ruteni.

Mulţumită zelului şi jertfelor celor 
mari a Excelenţei Sale M. Pavel, în 1871 
s’a înfiinţat parochia română a Sighe
tului.

însă greutăţile cele mai mari au 
urm at numai după aceasta. Poporenii 
români din Sighet, cei mai mulţi grădi
nari, servitori şi zileri n ’au fost în stare 
a zidi nici biserica, nici casa parochială, 
nici de a da ceva plată preotului, căci 
aici şi acum servim adese-ori gratis, nu
mai ca să susţinem parochia noastră 
gr.-cat. română.

Cunoscând Excelenţa Sa Pavel mi- 
seria poporului român din Sighet a în
ceput a face paşii de lipsă, ca parochia 
românească de acolo să se doteze din 
partea înaltului erar întocmai, ca cea a 
Rutenilor, căci după drept dotarea aceea 
ne competea nouă şi nu Rutenilor.

Pentru înfiinţarea acestei parochii 
şi pentru dotarea ei a lucrat fericiţii 
episcopi Alexi şi Vancea, episcopii Ex

Frideric şi bătrânul Scordio au aşe
zat cosciugul pe micul catafalc, în mij
locul capelei. Am îngenunchiat toţi. Preo
tul a recitat alţi câţiva psalmi. Apoi a 
îndreptat la Dumnezeu rugăciune, ca su
fletul nevinovatului să fie chemat în 
raiu. Apoi de nou a stropit cosciugul 
cu apă sfinţită. Şi s’a depărtat, urmat 
de ministranţi.

Acum ne-am ridicat. Totul era deja 
gata pentru înmormântare. loan Scor
dio a luat pe braţe uşorul cosciug; pri
virea ’şi-a îndreptat-o spre acoperişul 
de sticlă. Frideric s’a scoborît mai ân- 
tâiu în criptă, după el urma bătrânul 
cu cosciugul, apoi urmam eu cu un 
servitor. Nu rostea nimenea nici un 
cuvânt.

Cripta era spaţioasă; clădită din 
peatră sură. Mormintele erau scobite în 
părete, câteva din ele erau deja acope
rite cu petri mormântale, celelalte stă
teau deschise, afunde, cuprinse de um
bră întunecată, — în aşteptare. De o 
boltitură atîrnau trei candele; şi lin ar
deau în aerul umed, greu, cu flăcăruţe 
slabe, vecinie nestinse.

Frate-meu a zis:
— Aicia.
Şi a arătat spre o afundătură, care 

se deschidea sub o alta, pe care peatra 
mormântală o astupase deja. Pe această 
peatră era gravat numele »Constanze« 
şi literile luciau cu slabă lucire.

loan Scordio ’şi-a întins acumbra* 
ţele, pe cari zăcea cosciugul, ca să

celenţa Sa Pavel şi Excelenţa Sa Dr. 
loan Szabó.

După trecerea alor mulţi ani, pa
rochia română din Sighet s’a dotat din 
partea înaltului erar cu 210 fl. congruă, 
34 metri lemne de foc, 56 chile sare şi 48 
jugăre pământ arător şi fânaţ.

Insă în Sighet a fost lipsă şi de 
biserică. _

Poporul român din Maramurăş, 
ştiind miseria credincioşilor români din 
Sighet a oferit şi plătit spre scopul acela 
15 mii florini, ear’ inteligenţa română a 
dat aproape 2000 fl. pentru înzestrarea 
bi sericei.

Şi acum har Domnului şi binefă
cătorilor ! avem în Sighet biserică ro
mânească frumoasă, casă parochială şi 
cantorală.

Biserica română şi celelalte edificii 
s’au zidit sub ocârmuirea mea.

Fiind dorinţa generală a poporului 
român din Maramurăş, ca reşedinţa vi- 
carială să se .transpună în Sighet, am fost 
dispus eu la această parochie.

Poporul român de aici din Mara
murăş până în 1773 a avut episcopii sei 
români, apoi au ajuns sub guvernarea 
Rutenilor, cari le-au trimis preoţi ruteni, 
şi dacă nu s’ar fi înfiinţat diecesa Gher
lei, rînd pe rînd s’ar fi rutenisat şi acea
stă parochie a Sighetului. Generaţia mai 
tinără a şi fost uitat limba română, şi 
dacă nu se înfiinţa la  timp parochia 
aceasta, poporul ar fi fost pentru tot
deauna al Rutenilor.

Acum avem biserică, în aceea se 
predică româneşte şi deja în 12 Febr., 
când m’am instalat aici de paroch, am 
expus poporenilor mei, că lucrul meu 
cel dintâiu va fi, ca să zidesc o şcoală 
românească. Altcum spre aceasta am po
runcă dela Preav. guvern diecesan şi 
aceasta este şi dorinţa poporului.

D ar’ toate deodată nu se pot face.
Spre scopul acesta la rugarea mea 

P. S. D, episcop Mihail Pavel a binevoit 
a oferi 1000 fl., Sp. D. Dr. loan Mihali 
aproape 400 fl., eu dau 100 fl. şi vor da 
şi alţii, încât sperez, că acuşi voiu ave 
şi şcoală confesională.

Din sinul tinerimei noastre.
Stările triste. — , Înfrăţirea cu Slovaeil. — 

Serate literare ţ i  teatru. —
Dintr’o scrisoare mai lungă despre stă

rile din Cluj, extragem pentru azi următo arele:
Cluj, 16 Martie n.

în  ce priveşte tinerimea noastră 
universitară, nici stările ei nu sünt lău
dabile.

Avem aici peste 100 de tineri uni
versitari, însă nici 50 nu sânt la nivelul 
misiunei lor româneşti. Muncesc doi trei, 
ear’ ceialalţi îşi caută alte distracţii mai 
»practice«... ** *

Atât e totuşi îmbucurător, că cei-ce 
muncesc, sânt neobosiţi.

Aşa, zilele trecute a avut loc un 
eveniment de seamă, anume cea dintâiu  
înfrăţire romăno-slovacă în  Cluj.

Sărbarea a decurs foarte animat şi 
serios. După cuvântul de deschidere, ro
stit de dl loan Scurtu, au urmat două 
conferenţe interesante.

Studentul slovac dl M ilan Hodza... 
a făcut un exposeu al situaţiei poporu
lui slovac, ear’ dl loan  Scurtu a ţinut 
o dare de seamă despre excelenta bro
şură a lui Hungaricus : »Die m agyari
sche Ungarn und der Dreibund«.

Din sînul adunărei s’au trimis 
depeşi de salutare dlui Dr. Raţiu, pre
sidentul partidului naţional, şi dlui 
Aurel C. Popovici, valorosul luptător 
exilat, dar’ neînfrânt. S’a decis şi tri
miterea unei adrese colegilor români, 
sârbi şi slovaci din Budapesta.

*♦ *

mai putem vedâ încă odată pe micul 
mort. Şi ’l-am privit. Din dosul sticlei 
se vedea acea faţă mititică, palidă, acele 
mânuţe mici, încrucişate, şi acele hăi
nuţe, şi florile acelea şi toată acea al
beaţă — ca-şi-cum acoperişul străveziu 
al cosciugului, .oare-cum ca prin o des- 
picătură, ni-ar fi lăsat să vedem un 
atom din misteriul supranatural, înfio
rător.

Toţi eram tăcuţi. Se părea aproape 
ca-şi-cum nici n ’ar respira nimenea din
tre noi.

Bătrânul s’a întors cătră locul mor
mântului, s’a plecat, a pus jos cosciugul 
şi încet ’l-a împins în lăuntru.

Apoi a îngenunchiat şi câteva mi
nute a rămas acolo nemişcat.

Vag lucia în afunzime cosciugul. 
Albul păr al bătrânului lucia tare sub 
lumina candelelor, cum stătea îngenun
chiat acolo, în pragul umbrei.

(Seghedin). Tradus de
A ureliu  Trif.

Cugetări
de Ialiu  Stettenheim.

Mulţi se fălesc zicând: »neînsemnata 
mea persoană«.

Nu numai lauda de sine, ci adese
ori şi lauda altora — miroasă.

Frumoasa idee a seratelor literare 
lunare s’a reluat din partea tinerimei 
si s’a decis a se aduce la realisare încă 
anul acesta

în  Maiu, e vorba să se aranjeze 
din partea universitarilor şi un teatru, — 
idee excelentă. S’o vedem realisată şi 
a s ta ! Viorel.

Cronică politică. •
Proiectul m ilita r  german.

înţelegerea, la care a ajuns cen- j 
trul din reichstag-ul german cu guver- ! 
nul, a avut de urmare votarea întregu- ■ 
lui proiect militar, cu o modificare, la 
§. 2, în care să fixează sporirea efectivu
lui armatei în timp de pace.

Şeful centrului, Lieber, a propus j 
ca parlamentul se primească acest pa
ragraf în textul stabilit în comisie (că 
se dă un contingent mai mic, decât cel 
cerut de guvern) şi să declare totodată, 
că dacă în praxă s’ar dovedi, că con
tingentul dat e neîndestulitor, parlam en
tul va întră de nou în tratări cu gu
vernul pentru stabilirea efectivului ar
matei.

După discursurile mai multora, în
treg proiectul a fost primit, cu modifi
carea propusă de Lieber, cu o majori
tate de voturi de 222, faţă de 131.

Germanii ş i E nglezii in  Africa.
Nationalzeitung  din Berlin e infor

mat, că drept resultat al tratărilor cu 
Cerii Rhodes, în 15 1. c. s ’a subscris tra
tatul pentru construarea unei linii tele
grafice între oraşul Cap şi Cair. Linia 
va fi construată p e . teritorul german- 
ost-african.

Cu privire la linia ferată dintre 
aceste două oraşe nu s ’a ajuns la re
sultat deplin, d ar’ s’au constatat multe 
puncte de vedere comune, astfel că se 
speră a se stabili o înţelegere definitivă 
şi în chestia aceasta.

P in  toată lumea.
Constituţia Cretei. — Francia ţ i  P ersia . — 

Din Grecia.

Adunarea naţională cretensă a primit 
în 16 1. c. cu mare însufleţire în a doua ce
tire proiectul constituţiei. Desbaterile au ţinut
25 de zile. Constituţia are 110 articoli.

*
Din Londra  se anunţă, că ştiri sosite 

din Paris vestesc despre încheierea unui 
tratat politic-financiar între Francia şi Per
sia. In el e vorba de un împrumut de 40 
milioane de franci, pentru exoperarea căruia 
Persia va face Franciéi mai multe concesii 
politice de mare preţ.

*
In 16 1. c. a fost deschisă sesiunea 

camerei greceşti prin mesaj regal.
Regele mulţumeşte puterilor pentru de

numirea prinţului George de comisar su
prem în Creta şi anunţă mai multe proiecte 
de lege.

C ron ica  s i ló i .
S ib i iu ,  18 Martie n.

Sesiunea generală  a Academiei- 
Romăne se va deschide la 16/28 Martie 
c., la ora 1 d. a. *

Congregaţiunea com itatulu i 
Arad este convocată pe 22 Martie n. 
La ordinea zilei multe chestiuni im 
portante pentru Români, cari au deci 
datoria a se presenta în  număr complet.

C om itetu l »Asociaţiunei« s’a pus
în înţelegere cu inteligenţa română din 
Bistriţa, ca să ţie acolo adunarea gene
rală. Resultatul nu se cunoaşte.*

VANDALISM UNGURESC. 
D in p rile ju l amarei z ile « de ÎS 
Martie, in  Doroşineu au fo s t  
sparte ferestr ile  dela casa advo
catulu i român Feier, ferestr ile  
şcoalei şi bisericei române. De ce t  
Fiindcă nu erau ilum inate in  
onoarea rebeliunei.

Aşa ştiu  Ungurii sé- 'şi sér- 
beze zilele m ari, cu vandalism e ! 
R uşine!

*
»Ardeleana« din Orăştie ’şi-a ţinut 

adunarea generală la 16 1. c. Din ra 
portul general, presentat de Dr. Mihu, 
dir. executiv, resultă că învîrtirea a fost 
cu 174.129 fl. mai mare ca anul trecut. Ve
nitul curat: 30.921 fl. Spre scopuri cul
turale s’au dat 976 fl. Publicaţiunile 
oficioase se vor face pe viitor în Rev. 
Orăştiei şi Tribuna. în  direcţiune au 
fost rea leşi: N. Vlad şi N. Andreiu, 
— ear’ aleşi D. D avid  şi I. Vulcu. în  
comitetul de supraveghere au fost aleşi: 
Vas. Domşa, loan Lăzăroiu, loan Branga, 
suplenţi Dr. R. Dobo şi C. Baicu.

♦

Necrolog. Aflăm cu regret, că dl 
Ieronim Bariţiu, funcţionar la filiala 
»Albinei« din Braşov, fiiul marelui 
George Bariţiu, a încetat din vieaţă 
azi, în sanatorul din loc. înmormântarea 
se face Luni. *

D in tre  artico lii publicaţi în nr. 
10 al Foii Poporului, apărut azi, sânt 
de rem arcat: în  fo iţă: Popa Toma, o 
frumoasă povestire din vieaţa poporu
lui şi pentru popor.

în tre  scrisori: însoţire de bucate 
în Şeica-mare, pentru împrumuturi de 
bucate (cu un extras din statute). Ast
fel de însoţiri s’ar pute forma pretu- 
tindenea.

în  partea economică: Isvoare de 
venit pentru popor, de V. C. Osvadă. 
Despre Reuniuni, de D. Mosora. Sfa
turi economice, etc.

în  Şcoala rom ână : Didactica în 
şcoala poporală, de V. O. Bungărdeanul. 
Răvaşul şcoalei, etc.

Numărul e împodobit cu două ilu
straţii de actualitate : portretele lui Fe
lix Faure şi E m il Loubet.

Rugăm inteligenţa noastră, a reco
manda poporului, unde numai ’i-se dă
prilej, această folositoare foaie.*

Serbarea Ligei. Joi, comitetul doam
nelor din Ligă s’a adunat la Ateneu şi 
sub preşedinţa dlui V. A. Urechiă a sta
bilit definitiv programa sărbărei, pe care 
o va da Liga în seara zilei de 16 Mar
tie la Ateneu. Din acea programă foarte 
variată, putem cita piesa Miron Costin, 
a dlui V. A. Urechiă. Rolurile acestei 
piese vor fi ţinute de doamna Pălti- 
neanu, d-şoara Perieţeanu-Buzău şi de 
dl M ihail Vlădescu, preşedintele Ligei.

Mai mulţi artişti şi artiste libere şi 
dela Teatrul Naţional vor da concursul
lor pentru reuşita serbărei.*

A cadem ia-R om ână a binevoit a 
dona pentru bidlioteca învăţătorilor gr.- 
cat. din despărţământul »Mor Iaca* mai 
multe opuri, între ca ri: Dicţionarul 1. ro
mâne ; G lossariu; Basmele Românilor de
L. Şăineanu; Istoria imperiului ottoman, 
de D. Cantemir, 2 tom.; Operele princi- 

j pelui D. Cantemir, tom. II., V. şi V II.; 
Istoria romană, trad, de A. Demetrescu; 
Istoriile lui Erodot, trad, de D. I. Ghica, 
voi. I.; Opurile lui C. C. Tacit, trad, de
G. I. M untean; Filippicele, trad, de Aug. 
L auran ; C. I. Cesar, trad, de D. C ăian; 
Sărbătorile la Români, de S. Fl. Marian, 
voi. 1; Vrăji, farmece şi desfaceri, de S. 
Fl. M arian; Cimiliturile Românilor, de 
A. Gorovei; Igiena ţăranului român, de 
Dr. G. Crăinicean; Igiena ţăranului, de 
Dr. N. Manolescu; Vechile cronice mol
doveneşti, de I. Bogdan; Vasile Ale
xandri, discurs de D. C. Ollănescu şi 
alte 20 de scrieri mărunte. Pentru aceasta 
cei împărtăşiţi exprimă mulţumite sincere.

#
D em onstraţie  con tra  clironom u- 

lu i svedian. Din Cristiania se tele- 
grafează, că alaltăieri când moştenitorul 
de tron se reîntorcea la palat dela ca- 
sina militară, o mare mulţime de oameni 
au înscenat mare demonstraţie contra 
lui. Mulţimea arunca cu neauă, fluiera 
şi striga asurzitor. Poliţia a împrăştiat 
pe demonstranţi, dintre cari trei au fost 
arestaţi. Svedienii condamnă aspru pur
tarea demonstranţilor.

*
L im ba europeană. Un Ungur din

H. -Böszörmény a primit în zilele trecute 
dela o fabrică de mătasă din Luzern un 
pachet cu mustre, cu adresa: Hochwohl
geboren Hernn Rendelés Maj, Nimtăr 
névete uteza, H.-Böszörmóny (Ungarn).

Explicaţia acestei adrese nostime 
este, că Ungurul nostru a cerut mustrele 
— ca bun patriot — prin o scrisoare 
ungurească, pe care a încheiat-o cu 
fra sa : »Rendelés majd a minták vétele 
után« (comanda va urma după primi
rea mustrelor), pe care Neamţul a luat-o 
drept adresă. D ar’ Ungurul credea, că 
limba lui e europeană — trebue să o 
cunoască şi cei din Luzern. Ar fi, nu-’i 
vorbă, limba maghiară, limbă europeană, 
dacă Europa s’ar extinde numai dela 
Micălaca la Poplaca.

*
A sen tările  î n T co m ita tu l H u n e

doarei s’au defip>t pe următoarele zile: 
Pentru Orăştie: 5 Aprilie, cei din jur 
7 şi 8 ; Petroşeni: 10, 12 şi 13; P ui:  14 
şi 15; Haţeg (jurul): 17, 18 şi 19; Haţeg 
(oraş): 20; Deva (jurul): 21, 22 şi 24; 
Deva, (oraş) 25; Geoagiu: 26 şi 27; H u
nedoara: (jurul): 3 şi 4 Maiu; H une
doara (oraş): 5; I lia :  8,9 şi 10; B aia- 
de-Criş: 13 şi 15; B rad:  16, 17 şi 18. 

*
»Fortuna«, baia de aur — soc. 

pe acţiuni. Păgubiţii acţionari ai cele
brei băi de aur »Fortuna« sânt invi
taţi cu toată cinstea la — adunarea ge
nerală, ce se va ţină la 31 1. c. Foaia 
oficială publică această convocare, deşi 
afacerile societăţei sânt sub cercetare 
judecătorească, de oare-ce »fundatorii« 
Jam Langermann şi Eduard Hammond 
au luat-o la picior când au văzut că 
din capitalul de 1 milion fl. abia le-a 
mai rămas câteva mii. Afară de aceste 
apoi 45 acţionari au împrocesuat socie
tatea ca să-’şi scoată paralele date pen
tru acţiuni. Şi acum tot se concheamă 
adunare generală, ca să pertracteze bi
lanţul care are un milion pasive şi — avere 
de 125 florini. Raportul direcţiunei nu 
spune de altfel câte °/0 au de gând să 
dee ca dividendă. *

R ăm ăşiţele obstrucţie i. In şedinţa 
comisiei parlamentare pentru petiţiuni 
ţinută la 16 1. c. au fost la ordinea zilei 
2286  memorande şi rugări. Toate sânt 
rămăşiţele de pie memorie a chaosului 
politic din ultimele luni. în  contra legei 
lui Tisza sânt 496 rugări, 824 bucăţi 
atacă şi protestează contra stărei ex-lex, 
67 apoi roagă dieta să-’şi revină în ori, 
194 rugări pretind seărirea dârei şi in
troducerea dărei de bursă şi 134 bucăţi 
precisează în 29 puncte modalităţile 
pentru îmbunătăţirea politicei, economiei 
şi moralei.

Rugările şi protestele acestea ar 
trebui să ’i-le dee baronului Bânffy, ca 
să-’şi studieze era »glorioasă«.

*
E piscopul re fo rm at d in  A rdeal.

Prim - curatorul bisericei reformate din 
Ardeal a fixat ziua alegerei de episcop 
pe 18 Aprilie a. c. Ca urmaş al epis
copului Szász Domokos amintesc cu deo
sebire pe Dr. Bartók György, notar ge
neral şi preot în Orăştie; apoi pe pro
fesorul de teologie Kenessy Béla şi pe 
protopopul reformat din Cluj Szász 
Gerő. *

V indecarea d ifteriei. încercările 
celebrilor medici Rehring şi Roux, de 
a vindeca difteria cu serum, tot mai 
mult preocupă lumea medicală. Din 
statisticele ce se publică mereu apare 
că în Germania dela introducerea vin- 
decărei prin serum, numărul morţilor 
în difterie a scăzut cu aproape 50°/o. 
în  Chicago unde numărul morţilor de 
difterie se urca la 35%, în timpul din 
urmă se urcă la 3°/0.

*
V eneţia o rien tu lu i ex trem . Ora

şul Ozaca, a cărui populaţie se ridică la
500.000 locuitori, este, după Tokio, cel 
mai mare oraş al Japoniei, e marele cen
tru de comerciu al provinciilor dela sud 
şi dela apus şi a fost ales ca residenţă 
de cătră comercianţii cei mai bogaţi. 
Mişcarea e acolo mai mare ca ori-unde 
şi număroasele canale mari şi mici cari îl 
străbat, ţinând loc de strade, îi dau un 
aspect foarte original. Din această causă 
Ozaca a fost botezată cu numele de Ve
neţia extremului orient.

*
Sălbateci îm podob iţi ca vacile.

Un călător englez, dl James Pinnock, a 
ţinut la institutul geografic din New
castle (Anglia) o conferenţă asupra Be
ninului (Africa) şi între multe alte curio- 
sităţi, a spus că a întâlnit în acea re
giune un trib de sălbateci, cu coade lungi 
artificiale. Sânt coade uscate de vaci, pe 
cari şi le leagă în partea de jos a spi- 
nărei, servindu-le pe deoparte ca po
doabe, ear’ pe de alta ca să se apere de 
muşte, a căror împunsătură e foarte du
reroasă. Podoaba aceasta este singurul 
articol de îmbrăcăminte pe care-’l poartă 
aceşti sălbatici. *

O fetiţă  de »harap« se află de 
câteva zile în spitalul copiilor din Bu
dapesta. Zachia Murgan, aşa se cheamă 
fetiţa, a venit în Budapesta cu părinţii 
sei, care angajaţi la o trupă din Zan
zibar, fac diferite producţii în un circ 
din Budapesta. Ceialalţi copii din spital 
nu se prea bucură de noua lor colegă, 
căci spăriaţi de faţa şi trupul ei negru 
ca tăciunele, sbiară şi se ascund de frică. 
Părinţii fetiţei o cercetează zilnic şi sânt 
foarte îngrijoraţi că scumpul lor odor 
va căpăta — piele albă.

*
P a rfu m u l şi om ul. Până acum 

lumea cetia însuşirile omului din faţă, 
din formarea capului, din mână, etc. 
Acum ne spune un gentleman din Lon
dra, că pe om îl putem cunoaşte şi după 
parfumul ce foloseşte. Nostimul seu 
studiu poartă titlul de »Cetire din — 
nas« şi spune între altele că: Cine iu
beşte parfumul de viorele este omul 
frumseţoi formelor, colorilor şi tonului. 
Cei cu »Eau de Cologne« au înclinaţii 
poetice. Oamenii cari iubesc parfumul 
»Chipre« sau »Eau d’Espagne« sânt 
leneşi, risipitori flecari şi se vor îngrăşa. 
Oamenii cu minte nu vor iubi nici par
fumul de »pezmă«, căci acesta e măr
turia brutalităţei. Cei mai răi oameni 
sânt iubitorii de parfumul »Corylopsis« 
şi nime să nu comită gugumănia să iee 
în căsătorie pe o fată care iubeşte acest 
parfum.

*
A m or şi dincolo de m orm ânt.

Măiestrul Gatthár János din Dobriţin 
a dat dovadă pătrunzătoare despre dra
gostea ce păstra soţiei sale. Femeia 
după un morb îndelungat a murit în 
zilele trecute. Nemângăiatul soţ noaptea 
întreagă a plâns la căpătâiul moartei şi 
cătră dimineaţă apoi s’a spânzurat de 
grindă — cu nici după moarte să nu se 
despărţească.

*
Zam ă de m azăre  — causă de d i

vorţ. Morácsi János din Paks a mers 
la judecătorie să se despartă de scumpa 
lui soţie, pentru-că avea omul o causă 
bine motivată. După-cum a spus la jude
cătorie, soţia lui iarna-vara, la prânz şi la 
cină totdeauna îl aşteaptă numai tot cu 
zamă do mazăre. Destul a trântit şi s’a 
năcăjit, soţia lui nu-’l mai slăbea cu 
zama de mazăre. Dela o vreme s’a urît 
omul de atâta blagă de mazăre şi a în
ceput să meargă la cârcîmă să mănânce. 
Pe acasă apoi nici nu ’i-a venit în gând 
ca să mai meargă. Femeia părăsită a in
tentat proces de divorţ. Soţul însă a de
clarat, că dacă nevasta nu învaţă se gă*
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tească şi alte mâncări, el nu se mai în
toarce la zama de mazăre şi astfel şi el 
voeşte se se divorţeze. Judecătorii se 
gândesc acum, că oare zama de mazăre 
ar pute fi acceptată drept causă de di
vorţ? *

O nen o ro c ire  s’a întâmplat în co
muna Feneşul-săsesc, în 13 Martie, o  
biată de femeie s’a dus la Someş spre 
a-’şi spăla nişte vase. Nu ştie nime cum 
a picat, destul că apa a răpit-o, deşi 
fiind mică. Nişte ficiori au văzut-o acă- 
ţată de o răchită şi au scos-o, dar’ biata 
femeie ’şi-a fost dat ultima suflare. A
rămas un văduv cu 2 orfani.*

Concert. Mâne, Duminecă, 19 Martie 
n., va concerta capela militară a reg. de 
inf. nr. 31, în restaurantul »Stadtpark«.
începutul la 7 ore seara. Intrarea 20 cr. *

S ingu ru l m ijloc n a tu ra l p u rg a tiv  
uşor de luat este apa amară »Franz 
Josef«, care mai mult de douăzeci de 
ani se bucură de neasemănata popula
ritate. Efectul ei disolubil este durabil. 
Apa amară Franz Josef să nu lipsească 
din nici o casă.

*
Ştiri uiSruute. Fostul advocat Toth 

Gáspár a fost denumit de jude la tabla din 
Budapesta.

— în  Chichinda-mare la înmormântarea te- 
noristului Zajonghy Elemér un coleg în loc de 
cântare de jale ’i-a cântat o ario din Traviata 
— căci aşa a lăsat Zajonghy cu limbă de moarte.

— în  mina de peatră de lângă Graz a 
fost mare explosie de dinamit. Trei morţi, zece 
răniţi.

— în  Jidovini un necunoscut a atentat asu
pra postăriţei. Noaptea a aruncat o peatră în 
dormitor, învălită în zdrenţe umplute cu praf de 
puşcă şi cu fitil. Numai patul s’a aprins. Po- 
stăriţa a scăpat.

L a

Abonament lunar
pentru

M artie st. vechia
invită

A d m in is t r a ţ i a  z iaru lu i  „TRIBUNA“.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
D i n  Feneşul-săsesc.

t -r- 16 Martie.
P e tre c e re ^  poporală anunţată în 

coloanele »Tribunei« s’a ţinut în 12 
Martie st. n., în localul şcoalei.

Declamările copiilor au fost un 
adevărat concert; un băiat din desp. 
VI-lea a ţinut vorbirea despre însem
nătatea convenirilor sociale, salutând pe 
cei de faţă cu »bine aţi veniU. Au 
urmat cântecele. S’a declamat poesia : 
»Noi vrem pământ« şi >Eu mis, esc şi 
sünt Rom ân«.

Poesii comice încă s’au declamat d. e. 
»Invitarea unui dascăl român la prin
derea postului«. »Două veri şi o iarnă« 
şi alte multe. »Vrăjbitoarea« a fost re
produsă de 2 fetiţe, foarte bine.

A urm at dansul până în zorii zilei. 
N’a fost petrecere, ci un adevărat ospăţ. 
La orele 11 s’au pus cu toţii la masa 
comună, unde au stat până cam la 1 oră.

Străini şi inteligenţi ear’ n ’au prea Í 
fost, dar’ a fost o petrecere de popor | 
minunată.

Fiind prima ce s’a ţinut în comuna ; 
noastră, a fost însufleţitoare. Ce pri- Í 
veşte partea materială, subtrăgându-se , 
cheltuelile, rămâne un venit frumuşel. !

Dion. Popf
paroeh, director şeol.

ECONOMIE.
D E L A  „ A L B IN A 1.

— R a p o r tu l c o n s iliu lu i de ad m in i-  
s tr a ţ iu n e  c ă tră  a d u n a rea  g e n e ra lă  
a  a c ţio n a r ilo r  d in  27  M a rtie  1899. —■

Domnilor acţionari !
Presentându-vă raportul nostru asu

pra gestiunei anului 1898, înainte de toate 
ne luăm voe a vă da explicările cuvenite 
la posiţiile cari arată scădere faţă cu anul 
precedent.

La primul loc amintim depunerile 
spre fructificare.

La acestea se manifestă o scădere de 
fl. 77.000.

Aceasta provine din împrejurarea, 
că reducând noi interesele la depuneri, 
o parte a deponenţilor ’şi-au convertit 
depunerile în scrisuri fonciare tot de ale 
noastre, de cari am vândut în cursul 
anului de fl. 289.750, şi nu am fost în 
stare să producem atâtea, câte ni-s’au 
cerut.

La escomptul de cambii încă se 
pianifestă o scădere de fl. 117.000. In

fl. 5,502,555.28

3,481.981.28

222.637.-

faptă însă şi aici ar fi o urcare, dacă, 
ţinând cont de capacitatea şi trebuinţele 
poporului, nu am fi reactivat în cursul 
anului precedent creditele personale ţă
răneşti (împrumuturi mici pe obligaţiuni 
cu cavenţi), cari s’au sporit cu florini 
210.000.

La lombard încă se manifestă o 
scădere de fl. 30.000, d a r’ aceasta n ’are 
nici o însemnătate. In localităţi unde 
banca austro-ungară are filiale, lom
bardul sănătos al altor bănci nu poate 
prospera.

Acestea premise, să urmeze tabloul 
comparativ al operaţiunilor principale.

D epunerile :
Cu finea anului 1897 erau 

la institut 8339 depuneri
în sumă d e ...................

în  cursul anului 1898 s’au 
mai făcut 2522 depuneri
în sumă d e ...................

In anul 1898 s’au capita-
lisat interese . . . ._____ _______

Deci starea totală a fost 
de 10.861 depuneri în
sumă d e ........................» 9,207.173.56

Din acestea s’au ridicat 
2355 depun. în sumă de » 3,781.694.57 

Rămânând starea lor cu 
31 Decemvrie 1898 8506 
depuneri în sumă de . fl. 5,425,478.99 

cu fl. 77.076.29 mai puţin decât în anul 
precedent.

Escom ptul de cam bii:
Starea portofoliului cu 

finea anului 1897 era de 
21,217 cambii în va
loare d e ....................... fl. 3,698.790.92

în  cursul anului s’au mai 
escomptat 62.460 cam
bii în valoare de . . » 10,875.412.77

—-v ■*
Starea totală a portofo

liului a fost prin ur
mare de 83,677 cambii 
în valoare de . . .

Din acestea s’au răscum
părat în decursul anu
lui 62.383 cambii în va
loare d e ...................

Rămânând starea porto
foliului cu finea anului 
1898 de 21.294 cambii 
în valoare de . . . fl. 3.581.752.89

fl. 14,574,203.69

10,992.450.80

(Va urma).

R o u ă  ca le  fe r a tă  se plănueşte a 
se edifica în câmpia Berzova din Bănat. 
Linia nouă ar lega minele şi fabricile 
de fer dela Anina, precum şi exploa
tările de păduri dela Franzdorf şi 
Stajerlak  cu turnătoriile de oţăl dela 
Reşiţa. Drumul acesta ar fi foarte im
portant, cu deosebire din punct de ve
dere industrial.

C o m erc iu l e x te rn  a l U ngariei 
în  lu n a  Ia n u a r ie  1899. Conform sta
tisticei oficiale în luna Ianuarie s’a im
portat în Ungaria 32.570 bucăţi şi 
3,178.280 măji m. şi s’a exportat măr
furi 389.709 bucăţi şi 3,535.143 măji me
trice. Faţă de comerciul aceleiaşi luni 
din anul trecut importul este aproape 
în aceleaşi cifre, exportul însă a de
venit mai favorabil.

PO ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Viorel. Pentru azi n'am putut da decât 
o parte. Foiţa vom da-o în numărul proxim, 
căci romanul s’a gátat. Dlui V. P. Nu mai pu
blicăm nici pe lângă taxă astfel de lucruri, pe 
cari le regretăm în sînul tinerimei. A fost de
stul câte un cuvânt din ambele părţi. Dispu
neţi asupra sumei trimise.

Din public.*)
Curs de altoit pomi.

Cursul de altoit pomi pentru anul 
de faţă îl vom ţină Duminecă la 14/26 
Martie c. în  comuna Gurarîului. înce
putul după serviciul divin. Cu această 
ocasiune se va da instrucţiune din di
feriţii râmi de altoit pomi, cum şi despre 
cultura pomilor peste tot. Invităm In 
această lucrare folositoare pe toţi mem
brii şi spriginitorii Reuniunei.

Sibiiu, 4/16 Martie 1899.
Comitetul »Reuniunei române de 

agricultură din comitatul S ib iiu «.

I N F O R M A Ţ I  U N I .
»Familia«. Apare în fiecare Duminecă 

i în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fl., pe '/a 
j an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru România pe an 

20 lei. Anul XXXV., nr. 10 din 7 Martie v. 
are următorul cuprins: Selamlicul, de Iosif 
Vulcan. — Ursită, poesie, de Radu D. Rosetti. 
— Ofticoasa, stări sufleteşti, de Grigore Mărun- 
ţean. — Natural, poesie, de I. Maior. — Alplions 
Daudet. Aventurile lui Tartarin din Tarascon, 
traducere din limba franceză, de Lia Măgura. — 
Discursul dlui Dr. G. Vuia, rostit la plecarea din 
Arad a î. P. S. S. nou alesului Metropolit loan 
Meţianu, la 6 Martie n. 1899. — Concertul din 
Lugoj, la 4 Martie n. a. c., de C. Liuba. — Lite
ratură. — Teatru. ■ Musică. — Biserică şi 
şcoală. — Ce e nou. — Din lume. — Posta re* 
dacţiunei. — Călindarul septămânei.

Ilustraţiuni: Loubet, noul president al 
Republicei franceze. — Isus învie pe fata lui Iair. 

*
Coaie cu ic o a n e  p e n tr u  şco a lă  

ş i  casă. Societatea pentru arta multi
plicatoare din Viena a început în toamna 
trecută să publice »Coaie cu icoane pen
tru şcoală şi casă«. Titlul indică că în
treprinderea e pusă pe o basă largă, 
poporală şi vrea să dee la două rădă
cini puternice ale vieţei noastre cultu
rale un nutremânt modest, d a r’ miezos. 
Coaiele cu icoane sünt menite să prindă 
bine în şcoală, oferind pentru intuiţiune 
o mulţime de material ilustrat din toate 
domeniile ştiinţelor în formă sistematică 
şi în composiţiune artistică, în casă — 
unde vor întră de-adreptul sau pe calea 
şcoalei — să formeze o strînsă legătură 
între interesurile celor tineri şi celor 
bătrâni şi să învioşeze în generaţiunea 
adulţilor earăşi plăcerea de-a învăţa, 
trecută adese-ori în părăginire. în tre
prinderea, precum se pune în serviciul 
culturei intelectuale, tot aşa, în chip de 
jucărie si fără a se observa, vrea să 
formeze terenul pentru o simţire şi în
ţelegere sănătoasă şi generală a artei, 
cari lipsesc în timpul nostru încă în 
multe locuri. Ministerul i. r. pentru 
culte şi instrucţiune a însărcinat o co- 
misiune de oameni de specialitate să 
examineze liniamentele principale ale 
întregului, precum şi să privegheze sin
guraticele stadii ale executărei, având a 
nu perde din vedere necontenit toate 
postulatele artistice şi pedagogice. în- 
vitărei societăţei a urm at cu bucurie o 
întreagă ceată de artişti eminenţi din 
toate părţile monarchiei austro-ungare. 
Astfel primele coaie ce primirăm sünt 
foarte reuşite.

B i b l i o g r a f i e .  
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Â80ciaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

român“.
de

Ikr, Cornelii! Diacon o vielt,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut i'asc. XIII. al acestei mari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim între altele biogra
fiile: Doda, Donici, Dora d’Istria, Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghieseu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabota 
reg. (T. Maiorescu); apoi art. istorice: Doro
banţi, Dózsa (Trăilă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T.), musica egipţ. /r. 
Cerne); deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în fine mai 
amintim următoarele articole mai mari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vascliide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne Îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română« va fi terminată de cu
rând în eondiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac Ia W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storek, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.G0 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

D o m . C an işi» .
preşedinte.

Victor Tordoşauu,
secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

»T n lb y «, seiisaţioualul roman do 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum do 336 pagini, tipărit 
frumos ţie hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasio. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

»Tipografia“, societ. pe acţiuni
în  S i b i i u .

A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

C ă l i n d a r u l  P o p o r u l u i
p e  a n u l  c o m u n

D el«  IS48, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela  »Dumineca Tomeu în B la j
Andrem Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doiue şi icoane «lin lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Tárnave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe C riş; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E conom ie: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
l’oveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvânia etc 

Ilustraţiuni.

1. Andrem Murăşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
româîîţ din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Sueiul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţeran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. |  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa« Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în 
treagă coală m ai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţu l însă e tot cel veehiu: 20  cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafiiX«, societate pe acţiuni în S ib iiu  
Srlada Főpiacéi lő.

Nosiţi în Sibiiu.
în  18 Martie u. 1899.

Hotel *îm păratul Rom anilor«: Deâc, pro
fesor din Blaj; Dr. Evgliemadis, medic din 
Şuiei; Avr. Evgliemadis din Şuiei, Springer din 
Tîrgul-Mureşului, Zeiner din Arad, Gutza din 
Cluj, Deutsch, Schönfeld, din Budapesta, Fitz, 
Oblatt, Gürtler, Gommermann, diu Viena, co
mercianţi; Szabó, locotenent din Tîrgul-Mure
şului; Creiţar din Bistriţa, Hatacsy din Homo
rod, sublocotenenţi.

Hotel *Neurih>-er<: Friedmann din Buda
pesta, Bardiu din Viena, comercianţi.

Hotel -Mellzer<: Lautes din Budapesta, 
Tomas din Joseni, oficiali; Reisehel cu familia, 
voiajor din Praga; Berion, Muntean, din Cudjir, 
economi.

Hotel sHabermann•: Papp, notar din 
Püspök-Ladány; Ozaba, preot din Teglas.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif,

premiată ou 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. P u rjesz  Zsig- 
mond anaiisând numita apă zce: „Apa 
am ară purgativă  „Franciáé Iosif“ 
o întrebuinţez totdeauna bucuros îa caşuri 
corespunzătoare, de oare-ce efeotui ti de 
obiceiu se presenîă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [1689] 25-25

C lu j ,  August 1897.
P ro f .  Dr. P u r je s z  Zsigm om i m. p . “ 

Se capotă în tot locul.
Direcţiunea în Budapesta.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Martie n. 1889
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dela pânfi dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 75 9 10 10.- 76 10.05 10 10
Grâu de Tisa „ 75 10 10 10.15 76 10.20 10 25
Grâu do Pesta „ 75 10.05 10 ir- 76 10 15 10.20
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.10 10.15 7fj 10.16 10.20

75 10.20 10.25 '■6 10 30 10 85
Grâu ung. de Nord ,. 76 —• - .— 76
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vechi ori noue
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Slănină

Său
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Lictar
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Ceară

Lucernă ungurească
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dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată
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bănăţenesc 
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0. i4 
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6.81

Ouraul

dela până

54 55

53.-
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i i »  fW S m .
Din 18 Martio n. 1809,

Hârifo-monctă română . Oussr. 9.46 vfsd 9 £0
Lire turceşti . . 9 fl — .-- V --
Imperiali (15 R< aur) • » 19— !î 19.10
Bubîe ruseşti 100 & , • 1» 126.75 • 127.85
G a lb e n i................... 9.61 şţ 9 6 >
Napoleon-d’ori . . . * n 9,50 "■H 966
100 Maree germane . * » 58.57 69 —
Lin« starling . . . ■ 1192 * 12 02

B a n a  de Budapesta.
Din 16 Martie n. 1899.

Renta d< aur ung. 4*/» . . . . .  . .
» v n n 4 '/« . . . . . . . .
„ ung. val. cor. 6 * /» ..................................

Împrumutul căilor ferata one............................
Amrtiaarea datoriei căilor »rat« da Olt ting.

(1-a emiiiose) . ............................................
Äiaarösart» datoriei căilor farata da Ost ung. 

(IX-a emisiune) . . . . . . . . . .
Bonuri rurale ung................................ ....

„ „ croate-slavone.........................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................
împrumut cu premiu ung..................................
Dosuri pentru regulären Tisei ţi Seghedin . 
Sânt» de hârtie austriacă . . . . . . .

„ da argint austriacă.............................
„ de aur austriacă................... .....

Losnri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băneai austro-ungare ....................

3i „ de credit ung. . . . . .
„ „ de credit aasir........................

Scrisuri fondare ala inititututai ă» credit şi
economii „Albina“ . ..................................

A r g in tu l..........................................................
Galbeni Împărăteşti
Ntpuleon-d'ori........................ * . - . .
Mărci 100 imp. german« . . . . . . .
Lende» 10 Livr«* sterling]

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
166—  
140—
102.50
102.25
128.50
160.26 
9 6 8 .-

102.— 
5.69 
6.66 
9.60 

58.90 
120 45

Bturaa do Viena
Din 16 Martie n 1899.

Banta ds »sw 8°/, . . . . . .  . .
. * V 4V6 . . . . . . .  0 .

Kénül ung. v. o. 4*/» . . . . . . . .
Imprssmatal căile? farat® aug. . . . . . .
Amerüsarsa datoriei căita? ferate de Olt ung.

(I-a emidnne) .................................................
Amortisam datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a « m isiu n e)............................................
Bonuri rurale ung...................... ....

„ „ croate-slavone.........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losari pentru reguläre« Tisei ţi Seghedin
Benia d» hârtie an itr iacă .............................

a „ argint austriacă.............................
, „ aur au striacă........................ ....  .

Loturi «actriaoe din 1880 ....................
Aoţisalîa btesoi asstos-EUgar® . . . . .  

„ .  de credit «ag. . . . . .
v * de credit ssuatr, . . . . .

Argintul . ................................................. ....
Galbeni Împărăteşti . . ..............................
Napoîson-d’o r i .................................................
Mărci 100 imp. germane........................ ....  .
Lwnd»n 10 Livre* sterlings . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
lo i .n

121.60
98—

199—
166—
160.—
102.45
101.80
128.80
160.26
868. -

6.70 
6 67 
9.55 

58.95 
120.87

SStixsa de Bucureşti.
Din 4 Martie v. — 4 ar* p. m.
Renta rom. per 1875 6“/, . . . . . .
Bonta română amort. 5*/t . . . . . .
Bonta (Schuldverachreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . . .
Renta rom. Rural, conv.) 6»/0 . . . .
împrumutul municipal 5% . . . . .
Scrisori fonc. rural« 5°/o . . . . . .

n u »  7 Vi . . . . . .
Masa urban® 7S?8

» V s*-'. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
* » • 1 ....................

Banca Naţională (100 iei vâr* înîr.) . . 
Sos. Dada-Rowa. (260 1st văn.) . . . .  
Soc. da Arig. Naţ. (200 lei v&rs). . , .
Soc. ro». da reosig.....................................
Soc. rom. de con. (250 lai vărs.) , » , 
Oblig. Caisei Pensiunilor . . . . . .
Agio , . . . .................................. ....

Cain
100
97
09

100
97

, IM
, 82 
.146 87 
. 420
, 467

118
. 106 

280

c h i m b ;
Londra 3 luni 

n cei , 
Berlin § inni 

„ ceh .
Viena . . .

• a f ' t
e  *  t  *

Agis

* a • 
» a • 
« a •

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreesnandt.
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Cel mai eficace m ijloc «le casă, pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei la degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

Alifia de casă de Praoa
din farmacia lui B. Fragner în Praga 2 0 3 -III.

Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 
produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.
1 sticlă 50 er., 1 sticlă dupla 1 fl.

Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 crnceri.
Pe postă plus 6 cr.

Atenţiune! Fiecine sé ceară numai preparate ori-
------------ ginale din farmacia lui B. Fragner în

Praga şi sé observe, ca toate părţile învelitoarei balsa
mului Dr. Rosa sé fie provézute cu alăturata marcă ro- 

tundă de scutire, asemenea toate părţile ínvélitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată!

Ori-cine îmi anunţă o falsificare primeşte o remuneraţiune l
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Badapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

Depositul principal al producentului
Ii. F r a g n e r ,  tess: 2i - 26

farmacie „la vulturul negru“ în Braga, colţul str. Sporner nr. 203. 
Expediţii cn întoarcerea poştei.

XXXXXttXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXX
x Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote x
x Antoniu Novotny
g  în T im işo ara -F ab rie , [8]G_24
V  II se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum
2  la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe
f f  I spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă

garanţă de mai mulţi ani, provézute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 

I ţ  W  ori-ce parte, îudată-ce clopotele sünt bătute de o lăture
M  prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite + -
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
XX
X
XX

ţ ţ  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
ţ ţ  Preţ-curenturi ilustrate se tr im it la  cerere gratuit ţ i  franco.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Important pentru top!

Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fab rică  de m otor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53 .

lilul benzi

. ■1 as.

ii

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
J-r—|- r - ‘-T—L- -r tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [938] 44-52

Representant pentru Transilvania: A n d r e iu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

•••ooooooooooooooooooooooooooooS«
„Foaia P op oru lu i“, g

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economie, literar, informativ etc. şi cu ä

iln stra ţiu n i. Ö
Pentrn-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie q  

„ F o a ia  P o p o r u l u i “ O
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 ii. pe jumătate de an. **

Abonamentele se fac de-adrept,ul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
)«ooooooocxK)ooooooooooooooooo«i«

Pentru * Tipografia % societate pe acţiuni: V. H. D ressn a n d t

O calfă
care cunoaşte limbile patriei, se accep- 
tează şi numai decât poate ocupa postul 
în negufétoria d e  manufactură şi 
mărfuri curente. A se adresa la firma

George Bacin,
[101] 1—2 O răştie— Szászváros.

Tot aici se primeşte şi un învăţăcel din casă bună.

Covoare, acopereminte şi portiere

orientale
L I N O L E U M

englez şi austriac,
Cursore şi perdele de

Cocos 1
se află la [2856] 8 - 8

Julius Wermescher,
Sibiiu.

Piaţa-mare — strada Cisnădiei.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ J
X X X X X X X X X X X X X X X X

0 calfă de comerciant
priceput în iiP g u ţ0 to rie  m ix tă , şi mai 
ales în m a n u fa c tu ră  se caută pentru o 
prăvălie într’un orăşel din Bănat .  

Tot acolo se primeşte şi

un învăţăcel.
A se adresa prin adm inistraţia  

z iaru lu i nostru. [102] 1-3

X X X X X X X X X X X X X X X X

O .  K L E M T ,
fabrică de jalusii

Braunau în Boemia
recomandă nouele sale jalusii, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiate. [26] 5—5 
Preţ-curenturi gratis.

pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea.

He caută.

1 practicau de advocatura
pentru cancelaria unui advocat român 
din Sib i iu .  Condiţii favorabile.

A se adresa a d m in is tra ţ ie i  fo ii 
n o a s tre . ţiooj 1-3

Ool mari Metropoliţl ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l u n u i e x em p la r 25 er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe aoţiunl în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţat.

88® - Preţul SO cr. -“188

Noroc trebue sé aibă omul!
Losurile I. clase dela a 4-a loterie de clasă reg. ung. sünt extradate şi 

noi am început deja sé satisfacem comandelor prenotate. Şanselor colosale de 
câştig avem sé mulţumim, că noi primim comandele cele mai numeroase.

Norocul re-a favorisat şi mai nainte şi tot asemenea ne-a favorisat şi la 
tragerea losurilor din clasa 3 şi 4, cu care ocasie principalul câştig de 80.000 
şi 90.000 coroane noi l-am solvit onora ilor noştri clienţi. în timp de l 1/, ani 
s’a câştigat cu losurile vândute de noi circa unu şi jumătate milioane coroane.

Prin serviciul strict real şi solid am câştigat noi marea încredere atât în 
ţeară, cât şi afară de ţeară.

Rugăm dar’ şi pe clienţii no' să ne onoreze cu încrederea aceasta şi prin 
comandarea unui los la noi să-’şi probeze norocul.

E consult dacă comandele se fac imediat, pentru-că noi apoi venim în 
plăcuta situaţie de a executa comandele promp-, dacă acele ni-se trimit cel mult 
până la 30 Martie a. c. Alcătuirea planului pemru a 4-a loterie de clasă reg. 
ung. este egală cu cea dela a treia lo erie Totalitatea câştigurilor ce se vor 
sorti în 6 clase este mai jos însemnată.

Preţurile asemenea au rămas aceleaşi si anume: pentru clasa I. un 1/1 los 
original fl. 6.—, Vslos original fl. 3.—, 1/l los originalii 1.50, 1/8 los original fl.—.75.

Preţul se poa'e trimite prin mandat postai, sau noi trimitem losurile cu 
rambursă.

Cele 50.000 câştiguri ale loteriei de dase ungare sünt următoarele: Cel 
mai mare câştig în cas favorabil conform §. 9 al planului oficios este de

1,000.000  coroane. Special un premiu de 60.000  coroane.
1 câştig de coroane 400.000. 1 câştig de coroane 200.000 2 câştiguri â 100.000 
coroane: 200.000, 1 câştig â 90.000 coroane, 1 câştig â 80.000 coroane, 1 câştig 
â 70.000 coroane, 2 câştiguri â 60.000 coroane: 120.000, 1 câştig â 40.000 
coroane, 5 câştiguri â 30.000 coroane: 150.000, 1 câştig â 25 coroane, 7 câşti
guri â 20.000 coroane: 140.000, 3 câştiguri â 15.000 coroane: 45.000, 31 câşti
guri â 10.000 coroane: 310.000, 67 câştiguri ă 5000 coroane: 335.000, 3 câşti
guri â 3000 coroane: 9000, 432 câştiguri â 2000 coroane: 864.000, 763 câştiguri 
ă 1000 coroane: 763.000, 1238 câştiguri â 500 coroane: 619.000, 90 câştiguri 
â 300 coroane: 27.000, 31700 câştiguri â 200 coroane: 6,340.000, 3900 câştiguri 
â 170 coroane: 663 000, 4900 câştiguri â 130 coroane: 637.000,50 câştiguri â 
100 coroane: 5000, 3900 câştiguri â 80 coroane: 312.000 2900 câştiguri ă 40 
coroane: 116.000, 50.000 câştiguri şi premiu în sumă de coroane 13,160.000, care 
se vor sorti în şese clase si se vor solvi în bani gata, numai noroc trebue să 
aibă omul! [94] l —12

A. Török & Co.,
afacere de loterie internaţională, prim-colectenre al loteriei de clase reg. nng.

Budapesta, Waitznerring 4/A.

Gratis
şi fran co  tr im ite  casa de a r t ic li  de modă

Weiner Mátyás,
Budapesta, IV., S tr Andrássy nr. 3. *

marea colecţiune de mustre pentru primăvară şi vară, care 
cuprinde asortiment b gat de stofe de cea mai frumoasă lână 
de oaie, precum şi altele. [89] 2-3

Probat de mai mulţi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici celor ce sufer de nervi, 
inimă, stom ac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea.

Pestre tipar responsabil: Iosif M arschall.


